

时光深处，总有藏蓝在守望

——2025年湘潭公安工作综述

谭小军 王晓娟 黄连香 刘志 颜石敦



强化数据赋能，有力支撑基层警务实战。图为湘潭市公安局大数据实战中心民警在开展数据分析研判工作。黄连香 摄

力、向心力、战斗力持续增强。

锤炼纪律严明的过硬作风。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，与“教育整顿深化年”活动深度结合，一体推进学查改。召开党委会议专题研究党风廉政建设工作，组织系列警示教育大会，用“身边事”教育“身边人”，持续筑牢拒腐防变的思想防线。高标准整改市委巡察反馈问题，推进政治业务“双督考”制度化、常态化，以对照检查、全面整改带动全市公安工作整体提质增效。

守护万家灯火，建设更高水平平安湘潭

平安，民之所盼，发展之基。湘潭公安牢固树立总体国家安全观，坚持底线思维，强化系统观念，下先手棋、打主动仗，让平安湘潭的成色更足、底色更亮。

全力织密治安防控体系。秉持“警力跟着警情走”，科学规划设置132条必巡线、193个必到点和25个武装值守点，确保重点区域巡逻覆盖率达100%。依托“情指行”一体化平台“指挥一张图”功能，在实战化拉动演练中不断淬炼“1、3、5分钟”快速反应能力。圆满完成端午节龙舟赛、第四届中非经贸博览会、“湘超”湘潭主场赛事等50余场次大型活动安保任务，平安护航152批次、49.9万人次“我的韶山行”红色研学活动。

着力筑牢公共安全防线。“莲警叮咛”系统开启停电治理的“数智赋能”新模式，全市头盔佩戴率大幅提升，涉停电亡人事故数同比下降21.1%。持续推进交通事故预防“减量控大”，全市道路交通事故亡人数同比下降7.41%。开展

道路隐患排查治理，纳入民生实事的65处道路隐患已全部完成整改。扎实推进“护校安园”工作，围绕学校、医院、银行及重点基础设施，常态化开展安全检查和暗访督导，发现并推动整改安全隐患800余处，以工作提示函、建议函方式压实主管责任，推动人防、物防、技防水平整体提升。

聚力治理社会治安隐患。推动禁毒工作深度融入综治中心建设，巩固



推出深化园区警务《20条措施》，助力企业高质量发展。图为湘潭县公安局民警走访柏屹工业园企业，上门提供警务服务。王思懿 摄

余万元。快速侦破一起严重侵害园区企业合法权益的职务侵占案，为企业挽回200余万元。

全力服务中心工作。坚决打好污染防治攻坚战，全面完成全市老旧非营运柴油货车淘汰更新攻坚工作。全面实施北二环部分路段重中型燃油货车限行措施，有效提升道路通行效率。紧扣湖南旅发大会重点项目建设节点，对已开工的项目提供“一项目一警官”服务机制，全力保障项目安全高效建设。

主动拓展民生服务。深化“互联网+公安政务服务”，升级优化外国人来潭工作许可、居留事务“一站式”办理等“跨域通办”举措，实现“一网通办”“掌上办”“秒批办”，让群众、企业办事更省心、更舒心。全流程网办户政业务3.86万人次，推出周末办、假日办、中高考学生办证专场等弹性服务。持续开展“做自己的首席安全官”系列警营开放活动，构建线上线下立体化宣传网络，开展接地气的交通安全、反电诈、禁毒等知识宣传，提升群众的安全防范意识。

锐意改革创新，提升公安机关新质战斗力

改革强警、科技兴警是驱动公安工作现代化的双引擎。湘潭公安以“新质战斗力提升年”为抓手，大力推动大数据智能化建设应用，让警务运行更高效、核心战斗力更强劲。

强力攻坚突破大案要案。全市八类恶性案件连续4年、命案连续10年保持破案率100%。“2024.4.14”故意杀人案侦办经验被公安部刑侦局全国推介。深入开展命案攻坚专项行动，侦破命案陈年积案2起。高质量侦办一起特大骗取出口退税案，获省委主要领导批示肯定。常态化推进扫黑除恶，组织开展严打“六霸”专项行动，侦破涉恶组织案件3起。

纵深推进电诈打击治理。坚持“科技赋能，数据反诈”，持续开展打击治理电信网络诈骗“百日会战”行动，全链条侦破“百万案件”4起，打击质效排名全省第一。坚持破案与追赃并重，联合人民银行、通信运营商开展“斩链”“清网”专项行动，建立警银警企协同机制，精准有效开展宣防教育、预警劝阻工作，累计拦截、返还群众受骗资金4300余万元，全市电诈案件发案数同比下降8.49%，工作经验被《人民公安报》重点推介。

专项打击民生领域犯罪。重拳打击传统“盗抢骗”案件，现行破案率达71%。强化缉毒执法，侦破部、省督毒品目标案件4起，发起全国集群战役部督案件1起。成功抓获境外涉毒逃犯1名，获公安部贺电表扬。严厉打击黄赌违法犯罪，成功侦办“3.01 开设赌场案”，被国务院“122”机制办列为督办案件。深入开展“昆仑2025”专项行动，侦办食药烟案件32起、肉制品案件11起，筑牢群众“舌尖上”的安全防线；侦破破坏环境资源犯罪案件43起，切实守护好绿水青山。

服务中心大局，护航经济社会高质量发展

公安工作始终与经济社会发展同频共振。湘潭公安自觉将公安工作置于全市经济生活发展大局中谋划推进，不断优化管理服务，努力营造优质法治营商环境。

深化园区警务工作。着眼服务园区市场化、专业化改革，积极落实走就想促“三听三问”，出台《公安机关深化园区警务 服务园区高质量发展 20条措施》《关于加强法制队伍管理建设实施办法》等制度规范。全面推行群众上门“报案扫码”登记，全市77个接报案场所统一张贴二维码，以公开促规范，执法透明度和公信力不断增强。持续擦亮执法规范化品牌，交管支队获评“全国公安机关执法示范单位”。

粒粒皆辛苦……

请珍惜粮食